

Царевна Несмеяна

Основано на издании 1914 г

Автор адаптации: Ольга Комарова

Данный текст, а также оригинал сказки доступны для просмотра по следующему адресу:

gusi-lebedi.org/content/tsarevna_nesmeyana/

Друзья! Мы вкладываем в наш сайт свою душу и огромное количество времени. Поэтому мы будем рады, если вы сохраните все ссылки в документе, а также расскажете о нас своим друзьям.

Команда gusi-lebedi.org

Царевна Несмеяна

Как же велик белый свет! Живут на земле и бедные, и богатые, всем на земле просторно, каждому своя доля, всех Господь Бог хранит.

Вот жил-был в некотором царстве, в некотором государстве царь Пантелей с дочкой своей – царевной Несмеяной. Роскошное у неё житьё-бытьё было, привольное. Всего в достатке, чего только душа пожелает. Только ничто Несмеяну не радовало, никогда она не улыбалась, никто её смеха не слышал. Горько было отцу на дочку свою вечно печальную глядеть, велел он по всему царству клич кинуть: «Кто царевну Несмеяну разве-селит, тому она в жёны и достанется!»

Много желающих царскую волю исполнить нашлось: потянулись к царскому дворцу и князья, и бояре, и дворяне, и служивые, и ремесленники, и крестьяне. Уж как только они не пытались царевну рассмешить, только ни у кого не получается!

А тем временем на другом краю царства жил в своей хатке ветхой честный работник Митрофан. По утрам он свой двор убирал, после обеда шёл к богачу местному, по хозяйству ему помогал, а в ночь лошадей хозяйских на пастбище выгонял. Богач человеком нежадным был да справедливым. Вот закончился год, принёс он денег мешок и говорит работнику:

— Бери за труды свои, сколько хочешь!

Положил мешок на стол, а сам во двор вышел. Задумался Митрофан:

— Как бы перед Богом не согрешить, лишнего у хозяина не забрать?

Взял он одну-единственную монетку, зажал её в кулак и пошёл восвояси. Бредёт он путём-дорогой, а солнце больно уж припекает. Увидел по пути колодец, нагнулся, чтобы водицы напиться, а денежка у него из руки выкатилась и утонула. Остался бедняк ни с чем. Другой бы на его месте заплакал, затужил да с досады руки сложил. А Митрофан не такой!

— На всё, – думает, – воля Божья! Всё нам Господь посылает. Знает Бог, кому что давать, кого деньгами наделять, а у кого последнее отнимать. Видно, плохо я трудился, теперь буду усердней!

Нанялся он к другому богачу работать. Дело в руках бедняка аж огнём горело! Как год закончился, принёс хозяин денег мешок и говорит работнику:

— Бери за труды свои, сколько душа твоя хочет!

Положил мешок на стол, а сам во двор вышел. Опять Митрофан задумался:

— Как бы перед Богом не согрешить, лишнего за труды свои не забрать?

Взял он одну-единственную монетку, зажал её в кулак и пошёл восвояси. Снова захотел по дороге напиться, склонился над колодцем, денежка из руки его выскользнула

и бултых в воду. Вздохнул бедняк да нанялся к новому хозяину, ещё усерднее за работу принялся. У соседей хлеб в поле сохнет, желтеет, а там, где Митрофан пашет, соком наливается. У других скотина еле ноги волочит, а там, где работник честный стадо пасёт, коровы да овцы толстеют. Соседские кони под гору еле тащатся, а у Митрофанова хозяина и в гору бегут! Знает богач, чья это заслуга! Закончился год, принёс он денег мешок и говорит работнику:

— Справно ты работал! Бери за труды свои, сколько хочешь!

Положил мешок на стол, а сам во двор вышел. Задумался Митрофан:

— Как бы перед Богом не согрешить, лишнего у хозяина не забрать?

Взял он одну-единственную монетку, зажал её в кулак и пошёл куда глаза глядят. Подошёл к колодцу водицы напиться, глядь: две его денежки прежние на поверхность всплыли да и третья в руке осталась, не потонула. Понял Митрофан, что Бог его решил-таки за труды усердные наградить. Положил он все три монетки в карман и отправился белый свет посмотреть.

Вот идёт он через поле, а тут мышка бежит. Увидела работника, запищала:

— Пи-пи-пи, куманёк! Дай мне денежку! Я тебе пригожусь!

Митрофан не жадный – дал мышке монетку да дальше пошёл. Добрался до леса, а там жук ползёт. Увидел работника, зажужжал:

— Ж-ж-ж, куманёк! Дай мне денежку! Я тебе пригожусь!

Дал Митрофан и ему монетку, а сам дальше отправился. Вот идёт он по берегу, а в реке сом плывёт. Увидела рыбина работника, стала просить:

— Куманёк! Дай мне денежку! Я тебе пригожусь!

И сому Митрофан не отказал, последнюю монетку отдал.

Добрался бедняк до дворцовой площади, а там людей видимо-невидимо! Разинул Митрофан рот, куда идти дальше не знает. Закрутился, завертелся во все стороны, поднял голову, а во дворце царевна Несмеяна сидит да в окошко глядит. Затуманилось у бедняка в голове от красоты её, споткнулся он и прямо в грязь свалился. Тут откуда ни возьмись и мышка-норушка, и жучок-старичок, и сом-усатик рядом оказались. Все за ним ухаживают, ублажают: мышка рубашку отряхивает, жук сапоги чистит, сом усами мух отгоняет. Увидела Несмеяна эту честную компанию да как расхохочется! Услыхал царь дочкин смех, бросился народ расспрашивать:

— Кто мою дочь развеселил?

— Я! – говорит боярин.

— Я! – кричит купец.

— Нет, я! – перечит им солдат.

А царевна окошко распахнула и молвит:

— Неправда ваша! Меня вон тот паренёк рассмешил!

И указала перстом на бедняка. Обрадовался царь, что дочь его теперь весёлая, да слово своё сдержал: выдал Несмеяну замуж за Митрофана. Стали они жить-поживать да добра наживать.